                                           В канун уходящего 2018  

    Конец уходящего 2018 года стал особенно насыщенным спортивными мероприятиями, как для тренеров, так и для воспитанников всех возрастов отделения баскетбола МБУ ДО «ДЮСШ № 1». Таким образом, администрация школы, тренерский коллектив отделения баскетбола и учащиеся решили отдать должное уходящему году, и проводить его на самом высоком спортивном уровне.  
    После проведения городского турнира памяти заслуженного тренера РФ Ю.Г. Юрченко, который прошёл в очень напряженной и бескомпромиссной борьбе семи команд, продемонстрировавших своё технического мастерства и высокий уровень мотивации на достижение победы – последовала дата, которую празднуют  любители баскетбола во всём мире. Это 21 декабря – день рождения баскетбола.
   Именно в этот день в 1891 г. американский преподаватель физического воспитания спрингфилдской тренировочной школы в штате Массачусетс (США) Джеймс Нейсмит изобрёл игру получившую название баскетбол. Сам Нейсмит игру охарактеризовал так: «В баскетбол легко играть, но трудно играть хорошо». Игра оказалась настолько динамичной и увлекательной, что превзошла самые смелые надежды Нейсмита. Баскетбол стал популярен во всем мире и эффективным средством физического воспитания детей, школьников всех возрастов и взрослых. Не случайно этот вид спорта включен в школьную программу и является базовым при прохождении учащимися программного материала по физической культуре в образовательных школах РФ.
   В преддверии этой даты председатель краевой федерации баскетбола Ю.Д. Лейченко тепло поздравил коллектив спортивной школы № 1 с наступающим Всемирным праздником баскетбола и пожелал всем тренерам и спортсменам удачи в проведении мероприятий посвящённых этой дате. 
   И коллектив действительно достойно отметил день рождения баскетбола – вида, который культивируется спортивной школой вот уже 56 лет. На базе СШ № 9 тренер А.А. Воронцова, совместно с администрацией и коллективом школы подготовила информационные стенды, с фотографиями выдающихся баскетболистов,  правилами игры и проведения соревнований и предоставила много другого интересного и  познавательного материала из истории развития этой игры. Кроме информационного материала были проведены разнообразные конкурсы для юных баскетболистов и баскетболисток на лучшее выполнение технических элементов игры в баскетбол и соревнования. Главным же событием праздника - стало проведение мастер-класса  учащимися 9 школы Сабашковой Виолеттой /7а/ и Козачок Кариной /6б/, прошедших в ноябре стажировку в Москве в спортивном центре «Интенсив» под руководством американского специалиста по баскетболу Дэна Мэтика /Dan Matic/.  Все участники  награждены памятными призами и подарками.
    Надо отдать должное тренеру А.А. Воронцовой, которая традиционно, на протяжении 15 лет проводит на базе СШ № 9  этот спортивный праздник и проводит его на самом высоком  уровне. 
    Центром продолжения проведения праздничных спортивных мероприятий стал спортивный зал Гимназии №1. 
  Здесь собрались лучшие баскетболистки и баскетболисты, чтобы оспорить право называться сильнейшей стритбольной командой СШ № 1 в канун уходящего 2018 года и побороться за награды и ценные призы, приготовленные организаторами  для победителей и призёров этого турнира. 
    Всего в соревнованиях приняли участие 16 команд, из них 8 команд юношей и 8 команд девушек. 
    Игры сложились настолько неожиданно и непредсказуемо, что даже опытный тренерский состав отделения баскетбола не смог предсказать победителя этих соревнований. Несмотря на то, что в соревнованиях принимали участие более опытные баскетболисты - юноши старшего возраста, победителями стали юноши возрастной группы 2003 г.р. которые отыграли все игры без единого поражения. Это Кушнарёв, Виктор, Полещук Павел, Васильев Олег и Борисенко Никита. Все ребята – воспитанники тренера А.В. Нестерова.
    У девушек сильнейшей стритбольной командой в уходящем году стали также воспитанницы А.В. Нестерова. Это Шаламова Валерия, Асейкина Диана и две Анастасии – Колядинцева и Никулина. Всем победителям вручены ценные подарки, «золотые» жетоны и грамоты, призёры награждены   жетонами и грамотами.
    Главный судья соревнований И.С. Котиков высоко оценил уровень технического мастерства всех игроков, принявших участив соревнованиях. 
    К этой дате также было приурочено проведение первенства ДЮСШ среди учащихся 2005 - 2006 г.р., в котором приняли участие 66 юных баскетболистов. Соревнования традиционно  прошли на спортивной базе Гимназии № 1. 
    Первое место у команды All in Black /тр. А.В. Нестеров/.
    Второе место у команды Хаски / тр. И.С. Котиков/ и на третьем – команда Талнах  /тр. Ибраева Н.Н./.
    Но, пожалуй, самым зрелищным и эмоциональным по накалу оказался конкурс - шоу  по забиванию баскетбольных мячей в кольцо сверху. 
    Организатором и участником этих соревнований стал молодой тренер СШ № 1 Владислав Ханкевич. Чтобы посмотреть на «летающих» баскетболистов, многие зрители пришли заранее, ведь не часто в нашем городе проходят такие мероприятия. Зал был специально подготовлен таким образом, чтобы было комфортно и всё видно зрителям, и чтобы никто не мешал участникам. Для строгих членов жюри были отведены специальные места и подготовлены табло для выставления оценок. 
  В соревнованиях приняли участие 7 сильнейших баскетболистов – специалистов в этой дисциплине, имеющих опыт выступления в подобных шоу.
  Попытки каждого участника вызывали бурный восторг зрителей. После предварительных прыжков самые высокие баллы и самые громкие аплодисменты достались Ханкевичу Владу.  
    Вторая попытка, которая определяла выход в финал, не удалась Владу, который пытался выполнить самый сложный прыжок среди всех участников этого конкурса. Это прыжок через ассистента с последующим броском мяча в кольцо. Это сильно огорчило многих зрителей, которые впервые увидели, как это делают «летающие» баскетболисты и до последней минуты надеялись на удачное выполнение этого сложного по исполнению трюка. В результате победу одержал Михаил Витус – учащийся гимназии № 7, с достаточно простым прыжком, но чистым по исполнению. 
    В качестве гостя в соревнованиях принял участие Максим Ликинов, в прошлом учащийся  ДЮСШ № 1, который сейчас живёт и обучается в городе Финикс, штат Аризона /США / и приехал в Норильск в гости, чтобы  навестить родителей. 
   Хорошее впечатление у зрителей оставил самый молодой участник этого шоу  ученик 10 класса Гимназии № 1 -  Сергей Солонков. 
    Члены жюри высоко оценили потенциал и будущую перспективу Сергея и высказали мнение, что в ближайшие годы он может составить серьёзную конкуренцию самому Владу Ханкевичу, который, не смотря на неудачное выступление, остаётся самым «крутым» в этой дисциплине. Победитель получил кубок и денежный приз, призёры памятные подарки, а зрители огромное удовольствие от новых впечатлений связанных с этой замечательной игрой,  которая называется – БАСКЕТБОЛ.

                                                                           О. Крупский.

   


